

## 曼城的每一场比赛都能折磨死人

# 罗德里：刚出狼窝，又入虎口

今年夏天当罗德里选择离开马竞加盟曼城时，西班牙足坛流传着一个玩笑，即罗德里是为了逃离西蒙尼的残酷足球才去曼彻斯特的。“当时人们都对我说：‘啊哈，你去曼城了，你可以歇一歇了。’”罗德里说，“活见鬼，这是我听过的最荒唐的话！”

上周，罗德里回到了西班牙，在国家队集训营里，他告诉西班牙媒体：“在曼城踢球，每当终场哨吹响时，我都感觉自己离死不远了。因为想要一直控制着比赛，就像曼城做的那样，你就必须一刻不停地奔跑，一旦你丢失了球权，你必须疯子一样上前施压，拼了命把球抢回来，这真是太难了。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

难度在上周末达到顶峰，由于伤病等原因，曼城在客场挑战水晶宫时没有中后卫可用，瓜迪奥拉于是让罗德里和费尔南迪尼奥这两位后腰球员客串中卫。“我必须向他们说谢谢，因为他们都不是中卫球员，罗德里甚至没有作为中卫训练过哪怕一次，但他们的表现很好。”瓜迪奥拉说，“他们都是中场出身，所以他们的传球很准，当他们在场上时我们的节奏更快。”

或许对其他球员来说，最困难之处在于位置的转化，但对罗德里来说这并不是什么问题，尽管他没有作为中卫参加过训练——不过水晶宫主帅霍奇森还是指出罗德里曾在马竞客串过中卫——但在脑海里，或许他已在这个位置上踢了无数次。

罗德里在马竞的青年队教练弗兰讲述过一个故事，那时罗德里只有12岁，家距离马竞训练基地并不远，每天都是坐公共汽车来回，有的时候弗兰

看他在等公交车，就会开车顺路把他带回家。

“路上我们会谈论球队战术，讨论应该使用怎样的阵型，分析最近的比赛。”弗兰说，“总的来说，他说的话一点都不像是这个年龄的孩子该说的，你更像是在和另一位教练进行业务探讨。”

“弗兰给了我美妙的回忆，他是第一个把我放在防守型中场位置上的教练，并教会我该如何踢这个位置的教练。”罗德里回忆，“当时我只有12岁，觉得一切尽在掌握，我很喜欢看球，而且说真的，对我来说理解比赛真的一点都不难，如果一支球队踢得好，我很快就能找到根本原因，搞清楚他们是如何创造空间的。我会一边看一边在心里想这个球员应该这么做，那个球员应该那么做。当然，知道是一回事，在球场上做好又是另一回事，但我的确从小就知道防守型中场该怎么踢，如何影响比赛，是弗兰让这一切变得自然而然。”



## 脑海中要有一颗橡皮擦

在罗德里加盟曼城的新闻发布会上，瓜迪奥拉说：“他看起来就像是个中场，没有文身和耳环，发型也很正常，他看起来就像个防守型中场，防守型中场就该长得这个样子。”

“我是这样理解佩普的这番话的。”罗德里说，“作为一位控制型中场，你必须比其他球员都更加头脑冷静，更秩序井然，这也意味着你会是球场上最‘正常’的那个球员，看看那些顶级中场吧，比如说哈维、布斯克茨以及阿隆索，他们看起来也都是平平无奇。你必须在展示自己与服务团队之间做出选择，前锋往往会得到最多的聚光灯，这是可以理解的，因为进球永远是球场上最难的工作，但在他们身

后，还有别的工作需要其他球员去完成，顶级中场球员能够理解这一点，即我为球队做得越多，为自己也就做得越多。”

“每个人都有自己的特点，但最出色的球员肯定也是最聪明的球员，在球场上，思维敏捷的球员总是占优的，西班牙的球员或许不是技术最娴熟的，才华最横溢的，但西班牙拥有最聪明的球员。”

罗德里的父亲是一位工程师，母亲是一位商人，他从小就读于国际学校，英语流利，尽管他从小就展现出了过人的足球天赋，但父母还是要求他完成学业，做好两手准备。

“我接受了这个建议，不仅是为了

以防万一，同时也因为我一直认为学习对我的足球事业有帮助，这是一种健康的休息方式。成为一名职业球员意味着你必须全天24小时全力以赴，但在围着足球转的同时，你也必须时不时清空一下头脑。”

罗德里说：“到了这个级别，比赛都是无比激烈，你一个错误都不能犯。当你输掉一场比赛，当你回到家，如果你满脑子都还是这场比赛，如果你不去想别的事情，那你很可能会付出更为惨重的代价。我最好的朋友大多来自高中或大学时代，问题在于踢球太忙了，今天你在这里，明天或许就去了遥远的地方，很难维持友谊，但我会尽力的。”

## 大学住宿太棒了 还找到了女朋友

罗德里并不只是说说而已，离开马竞青训营后他加盟了比利亚雷亚尔青年队，与此同时在卡斯特利翁大学攻读商业学士学位，由于已经18岁的缘故，他不能再住在俱乐部球员宿舍里，大多数队友选择在训练场附近合租一间房子，罗德里则干脆搬进了卡斯特利翁大学的学生宿舍。

“那是我人生迄今为止最美好的一段时光。”罗德里说，“是我父母建议我去大学宿舍住的，那里实在是太棒了，气氛美妙无比，你身边都是同龄人，我还在那里找到了女朋友！”

住在大学宿舍里意味着罗德里不可能像某些队友那些一高兴就玩到深夜。“这就是为什么我说大学宿

舍是最棒的！”罗德里笑着说，“训练结束后我会和队友们一起去吃饭，甚至是喝一杯，但很显然我没办法和他们一起去做‘下班后’做的事情，我就是那个什么都不做的不合群的家伙，当时他们觉得我无法理解，但当我开始为一线队出场后，他们渐渐明白了。”

升入一线队后，罗德里也继续住在大学宿舍里。“有些同学压根就不知道我还在踢球，直到他们在电视上看到我。”罗德里说，“在我看来踢上职业足球和攻读学位并不冲突，就是时间变得更宝贵了，我一直都希望能够拿到学位，但由于经常踢客场的缘故，我不得不多次申请缓考。”

## 利物浦像头野兽，但也有打盹的时候

罗德里非常感谢父母对自己的支持。“我爸爸其实也是个球迷，他一直告诉我我要多控球，多过人，多射门，多往前跑。”罗德里大笑着说，“我每次都告诉他，‘不，老爸，那不是我的职责！’他总是希望我多往对方禁区跑，因为他想看到我进球，我则会告诉他我喜欢自己现在的职责，这也是我最擅长的事情。他们在我成长过程中扮演了重要角色，给我支持，同时又确保我不会过于疯狂，这也是我总能在球场上保持冷静的原因之一。”

这份冷静让他在英超赛场上有些格格不入，这里到处都是铁肘和飞铲，没有哪怕一秒钟的思考时间，节奏飞快，判罚尺度宽松，一切都让他感觉喘不过气来，尤其是克洛普麾下的利物浦。

“这是近年来我见过的最强球队之一，利物浦曾被视为一支防守反击型球队，但现在他们的踢法主动多了，进攻变化多端，定位球得分能力极强，克洛普的球队永远都是那么强悍，拥有超强的身体对抗能力，就像野兽一般恶狠狠地冲你扑过来，又像是一把匕首，一个接一个地冲上来，但该怎么说呢，所有球队都会有状态低迷的时候，所以一旦利物浦状态不佳，我们就必须抓住机会。”

“没有人喜欢输球，就更不要说是瓜迪奥拉了，但他依旧保持着冷静，努力提升球队而非杀死这支球队，我们知道目前处境很艰难，伤病多，比赛多。他正努力解决问题，比如说尽可能将球留在对方半场，而当我们压上逼抢时，我们必须更好地处理对方的

反击。”这也意味着罗德里还有许多东西要学。“球队需要的是一位既能进攻也能防守的球员来扮演球队的运转核心，我必须学会在面对全面退守压缩空间的对手时保持耐心，寻找合适的出球时机，而一旦丢球了，就必须像个疯子那样去把球抢回来，只有这样我们才能继续进攻，不断进攻。”

所幸的是对罗德里来说，学习是最令他身心愉快的事情之一，他将自己比喻成一块海绵，一直都全身心地投入到学习中。“最好的球员肯定是最聪明的球员。”他再次强调，“C罗和梅西就是最好的例子，他们踢得永远都是那么聪明，这才是他们能一直凌驾于其他球员之上的根本原因。”

